昆山市花桥集善小学
加强学生睡眠管理工作实施方案
[bookmark: _GoBack]为贯彻教基厅函〔2021〕11号文件《教育部办公厅关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》精神，落实落细立德树人根本任务，加强并优化学生睡眠管理，探索科学有效的睡眠管理方法，促进学生身心健康全面发展，现就进一步加强我校学生睡眠管理工作制定如下实施方案：
一、加强领导，明确睡眠管理的重要意义
学校成立加强学生睡眠管理工作领导小组，引导师生家长明确：睡眠是学生健康成长的重要环节，是学校注重学生德智体美劳全面发展的重要体现。提高课堂的效率，需要学生有一个良好的精神状态。学生的睡眠情况是高效课堂的关键，要积极做好和改善学生的睡眠情况，关注学生的睡眠质量并认识到睡眠重要性和睡眠不足的危害性，从而达到家校共识，共同促进学生的健康成长。
附：集善小学加强学生睡眠管理工作领导小组名单
组长：朱和根
副组长：陆幸芳、吴军、蒋海燕 
组员：曹洁、唐维伊、李远、石龙
各年级组长、各学科组长、各位班主任
二、明确要求，落实睡眠管理工作的具体实施
1.统筹安排作息时间
立足学校作息时间，整体考虑学生居家的作息时间，建议学生每天保障21:00-7:00的睡眠时间，确保学生每天睡眠时间在10小时。规定学生每天不得早于7:20到校，上课时间不早于8:20。对于由于特殊家庭原因提前到校的学生，采取妥善安置，不得提前组织统一的教学活动。
2.保障学生的健康活动时间
①严禁“拖堂”保障学生课间休息 
按照学校相关规定,全面落实课程计划的各项要求,开齐课程,开足课时。严格按照课程计划组织教育教学活动,未经批准,不得随意更改教育教学计划、随意增加教学内容、随意提高课程内容难度和要求、随意停课放假。严禁教师拖堂侵占学生课间休息、锻炼和活动时间，不得以任何理由减少体育与健康课时和其他体育锻炼时间。 
②不得利用双休日等时间组织学生补课 
我校统一实行国家规定的每周5天授课制。严禁教师私自利用双休日、寒暑假和法定节假日组织学生进行任何形式的教学活动。不得利用中午休息时间组织学生进行任何形式的集体上课、补课和做作业。
3.做好科学睡眠宣传教育
通过班队会、体育与健康课程、心理健康教育等活动途径，普及科学睡眠知识。全校各班开展睡眠宣传教育和防近主题班会，教育学生养成良好的作息习惯。
4.指导提高学生睡眠质量。
教师要关注学生上课时的精神状态，对睡眠不足导致的精神萎靡的学生，要及时提醒学生并与家长沟通。指导学生统筹用好回家后时间，坚持劳逸结合、适度锻炼。指导家长营造温馨舒适的生活就寝环境，确保学生身心放松、按时安静就寝。个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的，提醒家长应督促按时就寝不熬夜，确保充足睡眠；同时教师有针对性帮助学生分析原因，加强学业辅导，提出改进策略，如有必要可调整作业内容和作业量。
5.发挥家校育人合力
由班主任指导学生在家制定作息时间表，并督促家长共同执行，建议学生每晚睡觉时间不晚于21:20。倡导家长科学监督学生睡眠完成情况并如实填写睡眠情况调查问卷，及时了解学生睡眠动态。家长避免给孩子增加过重课外负担，在保障孩子充足睡眠的前提下，带领孩子进行劳动、锻炼、阅读等课外活动，形成健康生活方式。家长也要做到不熬夜、睡觉前不玩电子产品等，为孩子做好榜样示范。
三、加强监管，优化睡眠管理保障措施
加强学生睡眠时间的监督。班主任通过家长加强对学生睡眠情况的监控，把好关，学校定期开展有关睡眠阶段性情况的问卷调查，及时发现学生存在的问题，提出相应整改意见。学校将班级睡眠开展情况作为班主任工作的考核内容之一，加强监督检查，切实将学生睡眠工作的开展落到实处。
校长室与教导处协同加强教学管理监督，做好各年级与各学科监管工作，针对教师的作业强度和学生健康活动的时间进行重点监督，对违反本办法的教师纳入教师师德师风考核，计入个人考核。 

                          昆山市花桥集善小学
                                  2021.6.8
1

